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Referat P I München, den 05.06.2018 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 23. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Klaus Adelt  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann ist nach gegenwärtigem Stand 
mit dem Baubeginn des vierspurigen Ausbaus mit Mitteltrennung 
der B 15 zwischen Hof und der Autobahnausfahrt Hof-West zu 
rechnen, stimmt es, dass zur Überbrückung bis zum Baubeginn 
als Maßnahme zur Erhöhung der Verkehrssicherheit die Ge-
schwindigkeit auf 80 Stundenkilometer begrenzt werden soll und 
gibt es andere Alternativen mittels derer die Verkehrssicherheit 
gewährleistet werden kann? 

 

Hubert Aiwanger  
(FREIE WÄHLER) 

Nachdem Ministerpräsident Dr. Markus Söder die Einführung 
einer Reiterstaffel der Polizei in allen bayerischen Städten über 
100.000 Einwohner angekündigt hat, was auch in Polizeikreisen 
eher auf Unverständnis stößt, und von rund 200 Polizeipferden 
die Rede ist, frage ich die Staatsregierung, wie viel Personal für 
das Vorhaben insgesamt nötig ist (Beamte, Ausbilder, Stallperso-
nal etc.), was das Vorhaben in etwa kostet (Ersteinrichtung, Fuhr-
park, jährliche Personal- und Gesamtkosten) und ob die Staatsre-
gierung nicht auch der Meinung ist, dass dieses Geld und Personal 
sinnvoller zur Verbesserung der Personalsituation und Ausrüstung 
der Bayerischen Polizei ohne weitere Reiterstaffeln eingesetzt 
werden sollte? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist es korrekt, dass bezüglich der 
Förderung des Landeskuratoriums der Erzeugerringe für tierische 
Veredelung in Bayern e.V. (LKV) im Rahmen der Verbundbera-
tung hinsichtlich der (förderfähigen) Stundenermittlung Vereinba-
rungen mit dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten (StMELF) getroffen worden sind und diese, wie in 
der Presse zu lesen war, trotz Einhaltung der Vorgaben eine exis-
tenzbedrohende Rückforderung nach sich zogen, wie bewertet das 
STMELF den Vorgang im Allgemeinen (besonders im Hinblick 
auf die zukünftige Entwicklung der Verbundberatung und der 
bisherigen hervorragenden Leistungen des LKV) und wie kann 
sichergestellt werden, dass der Verbundberatung auch in anderen 
Bereichen zukünftig diese Vorwürfe erspart werden? 
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Inge Aures  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist an der Berichterstattung von 
„merkur.de“ (nicht) zutreffend, wonach es mit Blick auf den 
Skandal in der Außenstelle Bremen des Bundesamts für Migrati-
on und Flüchtlinge (BAMF) hilfesuchende Kontaktaufnahmen 
von mindestens einer Mitarbeiterin des BAMF mit der Bayeri-
schen Staatskanzlei und dem damaligen Ministerpräsidenten 
Horst Seehofer gegeben hat (https://www.merkur.de/politik/horst-
seehofer-josefa-schmid-bamf-skandal-bremen-innenministerium-
mails-9898804.html), welche konkreten Kontaktaufnahmen von 
diesbezüglich hilfesuchenden Mitarbeitern des BAMF mit dem 
damaligen Ministerpräidenten Horst Seehofer, der Bayerischen 
Staatskanzlei und bayerischen Staatsministerien haben stattgefun-
den (bitte unter Angabe des Kontaktwegs Brief, Telefonanruf, 
Mail, SMS etc. und unter konkreter Datums- und Zeitangabe), 
welche Eingangsbestätigungen und Tätigkeitsnachweise hat die 
Staatsregierung der Informantin bzw. den Informanten zugehen 
lassen (bitte unter Angabe des Wortlauts, des Kontaktwegs Ge-
spräch, Memo, Notiz, Brief, Telefonanruf, Mail, SMS etc. und 
unter konkreter Datums- und Zeitangabe)? 

 

Prof. (Univ. Lima) Dr. 
Peter Bauer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie schätzt sie die Zukunft des Pro-
jekts „Gesundheitsakte“ ein, was hat es für die Bürgerinnen und 
Bürger Bayerns bisher grob geschätzt gekostet und, falls die 
Staatsregierung das Projekt „Gesundheitsakte“ weiter positiv be-
urteilt, wann wird es voraussichtlich abgeschlossen sein? 

 

Susann Biedefeld  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was konkret beinhaltet das über die 
Fraktionen des Landtags hinweg eingeforderte Zukunftskonzept 
zur langfristigen Standortsicherung für das Bezirksklinikum 
Obermain in Kutzenberg (siehe Protokolle von den Ortsterminen 
zu zwei Petitionen am 25.07.2017 und am 18.09.2017 im Land-
ratsamt Lichtenfels und Protokoll der 71. Sitzung des Ausschus-
ses für Gesundheit und Pflege am 24.10.2017) nach den in 2017 
vorgenommenen Umstrukturierungsprozessen, liegen dem zu-
ständigen Staatsministerium für Gesundheit und Pflege nun end-
lich die vonseiten des Bezirks Oberfranken angekündigten Pla-
nungsunterlagen und Kostenberechnungen für die seit Jahren ver-
sprochenen Investitionen am Standort Kutzenberg vor und ist die 
Staatsregierung bereit, nach Schließung von zwei Kliniken in 
2017 am Standort Kutzenberg, sich klar mit der Aufnahme des 
Projekts in das Krankenhausprogramm 2020 mit vorzeitigem 
Baubeginn ohne Wenn und Aber zum Standort Kutzenberg zu 
bekennen? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie nach ihren Informationen der 
derzeitige Ermittlungsstand der bayerischen Strafverfolgungsbe-
hörden bezüglich aller seit 2011 verübten Straftaten und Arten-
schutzvergehen gegen Luchse in Bayern ist, wie insbesondere der 
Stand im „Lohberger“ Fall aus dem Landkreis Cham ist und wel-
che konkreten Ermittlungsschritte und Ergebnisse der Staatsregie-
rung im Fall des im Jahre 2017 getöteten Luchses Alus im Land-
kreis Berchtesgadener Landes aktuell bekannt sind? 

 

https://www.merkur.de/politik/horst-seehofer-josefa-schmid-bamf-skandal-bremen-innenministerium-mails-9898804.html
https://www.merkur.de/politik/horst-seehofer-josefa-schmid-bamf-skandal-bremen-innenministerium-mails-9898804.html
https://www.merkur.de/politik/horst-seehofer-josefa-schmid-bamf-skandal-bremen-innenministerium-mails-9898804.html
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Kerstin Celina  
(GRU) 

Nachdem der Berufsverband der Gebärdensprachdolmetscher 
Bayern e.V. den von ihm organisierten Notfallbereitschaftsdienst 
für hörbehinderte Menschen zum 31.05.2018 eingestellt hat, frage 
ich die Staatsregierung, wie sie den Bedarf für einen Notfallbe-
reitschaftsdienst für hörbehinderte Menschen einschätzt und in-
wieweit sie Möglichkeiten sieht, den bisher ehrenamtlich geleiste-
ten Rund-um-die-Uhr-Bereitschaftsdienst als Modellprojekt fort-
zusetzen und mit einer geringfügigen Finanzierung auszustatten? 

 

Ilona Deckwerth  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Planungs-
schritte, um – wie in der Regierungserklärung von Ministerpräsi-
dent Dr. Markus Söder erwähnt – in Bayern die erste Referenz-
strecke für ein Hyperloop-System in zehn Jahren zu bauen, mit 
welchem (jeweiligen) Zeithorizont und mit welcher Größe an 
eingeplanten Finanzmitteln? 

 

Dr. Sepp Dürr  
(GRU) 

Nachdem seit dem 01.04.2018 die Bayerische Ehrenamtskarte 
zum kostenlosen Besuch der staatlichen Kunstmuseen und  
-sammlungen sowie Staatlichen Naturwissenschaftlichen Samm-
lungen Bayerns berechtigt, frage ich die Staatsregierung, wie 
hoch sie den jährlichen Einnahmeausfall schätzt für die Museen, 
Sammlungen und Schlösser und Seenverwaltung, deren Schlösser 
und Burgen ebenfalls gratis besucht werden können, ob sie ihre 
jeweiligen Zuwendungen um den angenommenen Betrag erhöhen 
wird und ob weitere Personengruppen in den Genuss eines freien 
Eintritts kommen sollen? 

 

Dr. Hans Jürgen Fahn  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, ist die Aussage von Landtagspräsi-
dentin Barbara Stamm am 30.05.2018 im TV Mainfranken rich-
tig, dass ein Aufzug zur Festung berücksichtigt werden müsse, 
wie soll diese Forderung konkret im Hinblick auf die Finanzie-
rung durch den Freistaat Bayern umgesetzt werden und ist der 
Freistaat bereit, eine Verbesserung der Anbindung der Festung 
Marienburg in Würzburg mit dem bestehenden ÖPNV oder einem 
zusätzlichen Fahrverkehr vorzunehmen (bitte auch Höhe, Zeit-
punkt und Form angeben)? 

 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wieso wird der Kreuzerlass in den 
staatlichen Institutionen Theater, Museen und Hochschulen nicht 
obligatorisch umgesetzt, sind Theater, Museen und Hochschulen 
im Vergleich zu anderen staatlichen Institutionen weniger christ-
lich geprägt bzw. nach Lesart der Staatsregierung von unterge-
ordneter Bedeutung mit Blick auf deren christliche Prägung, misst 
die Staatsregierung mit zweierlei Maß mit Blick darauf, dass es in 
ihrem Namen staatliche Erlasse von zweierlei Rang gibt, jene, die 
kontrolliert und sanktioniert werden und jene, die nicht kontrol-
liert und nicht sanktioniert werden? 

 

Günther Felbinger  
(fraktionslos) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die Investitionskosten 
für das Eichenzentrum Hochspessart und die Akademie „Wald 
und Gesellschaft“ auf dem Gelände des Hofguts Erlenfurt im Ha-
fenlohrtal bei Rothenbuch, bis wann sollen die geplanten Maß-
nahmen umgesetzt sein und welche flächigen Unterschutzstellun-
gen und Biotopverbunde sind hierfür geplant? 
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Markus Ganserer  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Umfang wurden in den 
einzelnen Landkreisen mit Schwarzwildvorkommen bezüglich 
des erhöhten Ausbruchsrisikos der Afrikanischen Schweinepest 
(ASP) Anträge auf Nachtzieltechnik genehmigt, wie viele 
Saufänge wurden in den einzelnen Landkreisen genehmigt und 
gibt es bei gleichen Ausgangslagen eine unterschiedliche Geneh-
migungspraxis zwischen den einzelnen Landratsämtern? 

 

Thomas Gehring  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, sind im neuen Pflegekonzept „Pfle-
ge-Offensive“ der Staatsregierung bei den finanziellen Projektfi-
nanzierungen auch innovative Projekte, wie beispielsweise das 
Demenzdorf Hergensweiler Heimelig vorgesehen, und wenn ja, 
welche Kriterien für den Abruf der Mittel sind dafür vorgesehen? 

 

Thorsten Glauber  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Duftstoffe werden in öffent-
lichen und staatlichen Einrichtungen (Staatsministerien, Schulen 
usw.) verwendet, gibt es Vorgaben für Reinigungsmittel, die in 
öffentlichen und staatlichen Einrichtungen von Reinigungsfirmen 
oder Angestellten verwendet werden dürfen (bitte auch Nennung), 
und gibt es vonseiten der Staatsregierung Bestrebungen die Öf-
fentlichkeit bezüglich des Themas „Multiple Chemikalienunver-
träglichkeit“ zu sensibilisieren? 

 

Martin Güll  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele der in der Regierungser-
klärung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder angekündigten 
zusätzlichen 2.000 Lehrkräfte stehen ab dem Schuljahr 2018/2019 
für welche Schularten und welche Aufgaben zur Verfügung? 

 

Harald Güller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Sportförderung in 
Form der errechneten Vereinspauschale (also die errechneten 
Mitgliedereinheiten, der Wert einer Fördereinheit und der sich 
daraus ergebenen Gesamtförderbetrag) für das Jahr 2018 (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien Städten) und wann wurden bzw. werden die Vereine infor-
miert und wann wurde bzw. wird die Vereinspauschale an die 
Vereine ausbezahlt? 

 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass sie und der damali-
ge Ministerpräsident Horst Seehofer bereits Anfang März 2018 
über eine Informantin bzw. mehrere Informanten Informationen 
zu den skandalösen Sachverhalten im Bundesamt für Migration 
und Flüchtlinge (BAMF)/Außenstelle Bremen hatten (bitte unter 
Angabe des Inhalts, des Kontaktwegs Gespräch, Memo, Notiz, 
Brief, Telefonanruf, Mail, SMS etc. und unter konkreter Datums- 
und Zeitangabe), wann im Konkreten hat die Staatsregierung die 
Informationen an das damalige Bundesministerium des Innern, 
das BAMF, die Staatsanwaltschaft, einzelne Minister und Abge-
ordnete oder sonstige Institutionen weitergegeben (bitte unter 
Angabe des Kontaktweges Gespräch, Memo, Notiz, Brief, Tele-
fonanruf, Mail, SMS etc. und unter konkreter Datums- und Zeit-
angabe), in welcher Form ist die Staatsregierung den ihr zugegan-
genen Informationen im Konkreten nachgegangen? 
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Ludwig Hartmann  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die Gesamtkosten für 
den Hin-und Rückflug des Ministerpräsidenten Dr. Markus Söder 
ab München nach Rom im Umgriff des 01.06.2018 (inkl. Stand-
kosten der Chartermaschine), welcher Kostenanteil wurde durch 
nicht staatliche Mitreisende übernommen und wie lange war die 
Chartermaschine im Zusammenhang mit der Reise in den Vatikan 
insgesamt im Einsatz (Angaben bitte brutto sowie mit genauen 
Start- und Landezeiten bei allen Destinationen)? 

 

Christine Kamm  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen wurden am 
22.05.2018 im Rahmen der Sammelabschiebung aus Bayern nach 
Afghanistan abgeschoben (bitte die Zahlen der Gefährder, Straftä-
ter und Identitätstäuscher, die Vergehen der Betroffenen detail-
liert sowie die genaue  Abschiebeprozedur einzeln auflisten), wie 
viele Personen von den Betroffenen hatten eine Rückkehrberatung 
in Anspruch genommen und wie viele Personen waren jeweils vor 
der Abschiebung in Abschiebehaft, Gefängnis oder Ausreisege-
wahrsam untergebracht? 

 

Annette Karl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Position des Entwurfs 
des 2. Nachtragshaushaltsplans 2018 ist die Finanzierung des an-
gekündigten Investitionsfonds „Invest daheim“ mit einem Start-
kapital in Höhe von 50 Mio. Euro eingeplant, ab wann können 
Unternehmen diese Finanzmittel abrufen und werden durch die 
Bündelung der Institutionen „Bayern International“ und „Invest in 
Bavaria“ mit der neuen Aufgabe „Invest daheim“ darüberhinaus-
gehende Mittel verfügbar? 

 

Dr. Herbert Kränzlein  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann haben die Staatskanzlei 
und/oder bayerische Staatsministerien den damaligen Minister-
präsident Horst Seehofer über bekannt gewordene Unregelmäßig-
keiten im Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 
(BAMF)/Außenstelle Bremen informiert (bitte unter Angabe des 
Kontaktwegs Gespräch, Memo, Notiz, Brief, Telefonanruf, Mail, 
SMS etc. und unter konkreter Datums- und Zeitangabe), warum 
ist diese Unterrichtung (nicht) erfolgt, welche Informationen über 
bekannt gewordene Unregelmäßigkeiten im BAMF/Außenstelle 
Bremen wurden von der Staatsregierung verarbeitet (bitte unter 
Angabe des Datum und der Zeit sowie des Adressaten und des 
Kontaktwegs)? 

 

Ulrich Leiner  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, plant sie eine Reduzierung der Be-
treuung der praktischen Ausbildung an den Berufsfachschulen für 
Altenpflege von 1,3 Lehrer-Wochenstunden auf 0,6 Lehrer-
Wochenstunden, wenn ja mit welcher Begründung und wo ist das 
verbindlich geregelt? 

 

Andreas Lotte  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Planungs-
schritte, um - wie in der Regierungserklärung von Ministerpräsi-
dent Dr. Markus Söder erwähnt - Bayern zu einer führenden Pilot- 
und Produktionsregion für individuellen Flugverkehr zu machen, 
mit welchem (jeweiligem) Zeithorizont und mit welcher Größe an 
eingeplanten Finanzmitteln? 
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Jürgen Mistol  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Hektar ausgewiesene Ge-
werbeflächen und Industrieflächen gibt es in den einzelnen Land-
kreisen und kreisfreien Städten in der Oberpfalz, wie viele Hektar 
sind davon jeweils ungenutzt und wie hoch ist jeweils die durch-
schnittliche Geschossflächenzahl (GFZ) auf den genutzten 
Grundstücken? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen staatlichen Behörden 
wurde der Kreuzerlass bislang im Konkreten umgesetzt, in wel-
chen staatlichen Behörden wurde der Kreuzerlass bislang im 
Konkreten nicht umgesetzt und  wieso verzichtet die Staatsregie-
rung auf Kontrolle der Umsetzung des Kreuzerlasses? 

 

Alexander Muthmann  
(fraktionslos) 

Nachdem Bundekanzlerin Dr. Angela Merkel im Deutschen Bun-
destag in ihrer Rede vom 16.05.2018 hervorgehoben hatte, dass 
„Bienen inzwischen pars pro toto für das [stehen], was wir unter 
Arten-vielfalt, unter Natur, darunter, wie sie funktionieren muss 
und soll und wie wir sie schützen müssen, verstehen“ und man 
„etwas Gutes für die Bienen tun [sollte]“, frage ich die Staatsre-
gierung, in welcher Form sie selbst die Ansiedlung von Bienen-
völkern auf staatseigenen Liegenschaften (z. B. Straßenbegleit-
grün von Staatsstraßen, staatseigene Parks und Gärten, Gebäude-
dächer etc.) aktiv forciert, welche zentralen Vorgaben bzw. Emp-
fehlungen gegenüber staatlichen Behörden bestehen, um die Le-
bensraumbedingungen für Bienen zu verbessern und durch wel-
che Maßnahmen die Staatsregierung künftig plant, ihr diesbezüg-
liches Engagement weiter zu entwickeln (bitte unter Angabe kon-
kreter Instrumente und Investitionspläne)? 

 

Thomas Mütze  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wird sie den Beschluss des Bayeri-
schen Verwaltungsgerichtshofs vom 16.05.2018  (Az. 12 N18.9) 
zu den Unterkunftsgebühren für Asylsuchende akzeptieren und 
auf dieser Basis keine weiteren Bescheide mehr erlassen, welche 
der bisher ergangenen Bescheide sollen aufgehoben werden, und 
welche Überlegungen bestehen im Hinblick auf eine Neuregelung 
der Unterkunftsgebühren? 

 

Verena Osgyan  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, an welchen bayerischen Hochschu-
len und Universitäten Religionsgemeinschaften, zum Beispiel in 
Form einer Hochschulgemeinde, aktiv sind (bitte detailliert aus-
führen bzw. auflisten), an welchen bayerischen Hochschulen und 
Universitäten es Räumlichkeiten, die primär der Religionsaus-
übung dienen, gibt – zum Beispiel Kapellen oder Gebetsräume –  
(bitte detailliert ausführen bzw. auflisten) und an welchen bayeri-
schen Hochschulen und Universitäten es sogenannte Räume der 
Stille, Ruheräume oder vergleichbare Angebote gibt (bitte detail-
liert ausführen bzw. auflisten)? 

 

Kathi Petersen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die eingeplanten Mittel 
für die Verausgabung von Bildungsschecks, die Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder angekündigt hat, welche Inhalte müssen die Bil-
dungsveranstaltungen haben, die mit den Bildungsschecks bezahlt 
werden können und für welchen Personenkreis sind sie gedacht? 
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Hans-Ulrich Pfaffmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Planungs-
schritte zum Aufbau des – in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder erwähnten – neuen Zentrums für 
natürliche Materialien und innovative Stoffe in Waldkraiburg, mit 
welchem Zeithorizont und mit welcher Größe an eingeplanten 
Finanzmitteln? 

 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie will sie die von Ministerpräsi-
dent Dr. Markus Söder in der Regierungserklärung vom 
18.04.2018 angekündigte sowie in der Kabinettssitzung vom 
08.05.2018 beschlossene Schaffung von 10.000 Hortplätzen kon-
kret umsetzen, insbesondere mit Blick auf die Zielformulierung 
eines „hochwertigen, kostengünstigen und flexiblen Angebots für 
Familien“, welche Modelleinrichtungen zur Verzahnung von 
Schule und Jugendhilfe sind in diesem Zusammenhang angedacht 
und reicht dieser Ausbau nach Einschätzung der Staatsregierung 
aus, um ein flächendeckendes Angebot sicherzustellen? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum hat sie die Ankündigung 
von Dr. Markus Söder vom Politischen Aschermittwoch bislang 
parlamentarisch nicht umgesetzt, wonach die christliche Prägung 
Bayerns in der Bayerischen Verfassung verankert werden soll, 
wie ist die damalige Aussage Dr. Markus Söders zu verstehen: 
„Ein klares Bekenntnis zu der christlich-abendländischen Prägung 
gibt es derzeit nicht, ich finde, wir sollten unsere Verfassung er-
gänzen, dass diese Prägung auch in der Zukunft erhalten werden 
soll“, wie sollte nach den Vorstellungen Staatsregierung ein sol-
cher Passus im Konkreten in die Bayerische Verfassung integriert 
werden? 

 

Georg Rosenthal  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie jüngste Meldungen 
(dpa 0957 vom 25.05.2018), wonach der Europäische Gerichtshof 
für Menschenrechte (EGMR) von politischen Kräften in Europa 
zunehmend infrage gestellt und finanziell in seiner Effizienz be-
hindert wird und gedenkt die Staatsregierung in dieser Frage über 
den Bundesrat initiativ zu werden? 

 

Dr. Martin Runge  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, um wie viele Meter soll beim Pro-
jekt 2. Münchner S-Bahn-Stammstrecke der Bahnsteig der Station 
Hauptbahnhof gegenüber der bis dato planfestgestellten Variante 
in Richtung Westen verschoben werden, was ist der exakte Grund 
für die Erforderlichkeit der vorgesehenen Verschiebung und dro-
hen vergleichbare Entwicklungen, heißt Notwendigkeiten zur 
Umplanung, insbesondere bezüglich der Station Ostbahnhof? 

 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund der in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder am 18.04.2018 angekündigten 
Schaffung von insgesamt 3.500 zusätzlichen Stellen bei der Poli-
zei in Bayern frage ich die Staatsregierung, wie sich diese Zahl 
errechnet, in welchem Zeitraum diese zusätzlichen Stellen ausge-
bracht werden sollen und wie viele Beamtinnen und Beamte in 
diesem Zeitraum in Pension gehen? 
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Franz Schindler  
(SPD) 

Da der Staatsminister des Innern und für Integration, Joachim 
Herrmann, vor Kurzem zu Recherchen des Bayerischen Rund-
funks und der „Nürnberger Nachrichten“ über den V-Mann Kai 
D., wonach Kai D., nachdem er früher für einen anderen Inlands-
geheimdienst als V-Mann im Bereich Linksextremismus tätig 
war, nach seinem Umzug nach Bayern vom Landesamt für Ver-
fassungsschutz (BayLfV) übernommen und im Bereich Rechts-
extremismus eingesetzt worden ist und mit Mitteln des BayLfV u. 
a. das sog. Thule-Netzwerk aufgebaut hat, geäußert hat, dass er 
die genannte Vorgehensweise des BayLfV für äußerst ungewöhn-
lich halte und auf Berichte darüber, dass fränkische Neonazis 
schon in den 90er Jahren einen militanten Anschlag auf den 
Nürnberger Justizpalast geplant haben sollen, angekündigt hat, 
dass diesem Bericht auf jeden Fall noch einmal nachgegangen 
werde, frage ich die Staatsregierung, ob ihr die Herkunft und 
Verwendung des V-Mannes Kai D. tatsächlich erst jetzt und 
durch neue Recherchen von Journalisten bekannt geworden ist, 
obwohl die Rolle dieses V-Mannes im Untersuchungsausschuss 
NSU des Landtags beleuchtet und kritisiert worden ist (Ab-
schlussbericht NSU-Untersuchungsausschuss auf Drs. 16/17740, 
S. 156), welche Erkenntnisse ihr über den angeblich in den 90er 
Jahren von Neonazis geplanten Anschlag auf den Justizpalast in 
Nürnberg vorliegen, denen jetzt „noch mal nachgegangen“ werde 
und wieweit die Ermittlungen zu möglichen Unterstützern des 
NSU-Kerntrios im Raum Nürnberg gediehen sind? 

 

Helga Schmitt-Bussinger  
(SPD) 

Im Zuge der Recherchen des Bayerischen Rundfunks und der 
„Nürnberger Nachrichten“ zur Rolle des V-Manns Kai D. beim 
Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) frage ich die Staats-
regierung, inwieweit die vom Staatsminister des Innern und für 
Integration Joachim Herrmann geforderte Aufklärung bezüglich 
der Rolle von Kai D. inzwischen erfolgt ist, welche Erkenntnisse 
dadurch gewonnen werden konnten und ob die Staatsregierung 
weitere Initiativen plant, um die Rolle des V-Manns Kai D. weiter 
aufzuklären? 

 

Katharina Schulze  
(GRU) 

Nachdem die Staatsregierung eine umfassende Informationskam-
pagne zum neuen Polizeiaufgabengesetz (PAG) gestartet hat, fra-
ge ich die Staatsregierung, wie viel Arbeitsaufwand stellt dies dar 
und wie hoch sind die für die Kampagne anfallenden Kosten (bit-
te nach Personenzahl und Arbeitsstunden der Polizeieinsatzkräfte 
und Externen sowie Medien – Social Media, Website, Drucker-
zeugnisse – aufschlüsseln)? 

 

Gisela Sengl  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern die Übertrittsbedingungen 
auch für Schulen in freier Trägerschaft (staatliche anerkannt und 
staatliche genehmigt) gelten, inwiefern private Wirtschaftsschulen 
bereits ab der 5. Klasse ein Bildungsangebot unterbreiten können 
und inwiefern bei der Genehmigung und Anerkennung einer pri-
vaten Schule auf das staatliche Schulangebot im Einzugsbereich 
geachtet wird? 
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Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Familien haben in den 
Jahren 2016 und 2017 an staatlich geförderten Erholungen in Fa-
milienferienstätten teilgenommen (bitte aufgeschlüsselt nach Jah-
ren, Anzahl der Familien, Größe und Zusammensetzung der Fa-
milien - Erwachsene, Kinder mit und ohne Behinderung - sowie 
Regierungsbezirken), wie viele Familienferienstätten, in denen 
staatlich geförderte Erholungen stattfinden, existieren aktuell in 
Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach kreisfreien Städten, Landkrei-
sen und Regierungsbezirken) und wie hat sich das Verhältnis von 
Nachfrage und Angebot nach staatlich geförderten Familienerho-
lungen in den Jahren 2016 und 2017 entwickelt? 

 

Claudia Stamm  
(fraktionslos) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Betroffene (Autistinnen 
und Autisten) und deren Angehörige - abgesehen von Autismus 
Oberbayern e. V. – sind in die Entwicklung der Autismus-Strate-
gie eingebunden, in welchen (Leitungs-)Funktionen sind sie das 
und wie wird sichergestellt, dass keine Interessenskonflikte von 
Autismus Oberbayern e. V. und Prof. Dr. phil. Markus Witzmann 
durch seine Tätigkeiten in mehreren Funktionen und Institutionen 
entstehen? 

 

Rosi Steinberger  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, gibt es von der jeweiligen Regie-
rung für Flüchtlingsunterkünfte langfristig angemietete Gebäude, 
die leer stehen und gibt es Überlegungen, diese Gebäude für die 
Wohnnutzung durch andere Bevölkerungsgruppen zu verwenden? 

 

Florian Streibl  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Umfang hat der Frei-
staat Bayern aufgrund des sogenannten Kreuzerlasses neue Kruzi-
fixe für Behörden im Freistaat angeschafft (bitte aufgeschlüsselt 
nach der Summe der erworbenen Kruzifixe bei Betrieben in Orten 
mit entsprechender kunsthandwerklicher Tradition)? 

 

Reinhold Strobl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele männliche Sportlehrer 
sind in den  einzelnen Regierungsbezirken (bitte auch unter Nen-
nung der Landkreise und Schulen) für wie viele Schüler angestellt 
und wie will die Staatsregierung der Tendenz entgegenwirken, 
dass sich kleinere Schulen damit behelfen, dass Sportlehrer Fä-
cher ihrer eigenen Klasse an andere Lehrkräfte abgeben und im 
Rahmen einer Teilabordnung zwischen Schulen pendeln, um dort 
Sportunterricht halten zu können? 

 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele digitale Klassenzimmer 
gibt es in Bayern, mit welcher Soft- und Hardware sind diese 
standardmäßig ausgestattet und um wieviel Euro müssen die mo-
mentanen Haushaltsmittel erhöht werden, um die von Minister-
präsident Dr. Markus Söder angekündigten 50.000 digitalen Klas-
senzimmer zu realisieren? 

 

Martin Stümpfig  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Aktivitäten sie zur Einfüh-
rung einer Regionalquote bei Ausschreibungen von Windenergie-
anlagen an Land unternimmt bzw. unternommen hat, wie diese 
Regionalquote in ihren Augen genau ausgestaltet sein soll und 
wann nach dem Willen der Staatsregierung die im Koalitionsver-
trag der Bundesregierung vereinbarten Sonderausschreibungen für 
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Windenergieanlagen an Land und für Photovoltaikanlagen durch-
geführt werden sollen? 

 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche bestehenden Programme zur 
freiwilligen Ausreise laufen derzeit im Freistaat Bayern, inwie-
fern findet eine Kooperation mit dem von Bund und Länder un-
terstützten Förderprogramm „REAG/GARP“ sowie darauf auf-
bauend „StarthilfePlus“ und anderen Bundesprogrammen statt 
und sind neben einer Bündelung weitere neue Programme oder 
Landesinitiativen in Planung, die Personen bei der freiwilligen 
Rückkehr in das Herkunftsland oder Weiterwanderung in einen 
aufnahmebereiten Staat finanziell oder anderweitig unterstützen? 

 

Angelika Weikert  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welchen Zeitplan sieht sie in Bezug 
auf die Umwandlung der bayerischen Erstaufnahmeeinrichtungen 
in sogenannte Ankerzentren vor, auf wie viele Personen werden 
die Aufnahmekapazitäten jeweils erhöht und welche Stellen wer-
den jeweils neu geschaffen (bitte nach genauem Aufgabengebiet 
und Profession aufschlüsseln)? 

 

Dr. Paul Wengert  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund der in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder vom 18.04.2018 angekündigten 
Schaffung von weiteren 1.000 Stellen bei der Bayerischen Polizei 
frage ich die Staatsregierung, in welchem Zeitraum diese zusätzli-
chen Stellen geschaffen werden sollen und nach welchem Schlüs-
sel die Verteilung der zusätzlichen Stellen über alle Inspektionen 
erfolgen soll?  

 

Johanna Werner-
Muggendorfer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie will sie sicherstellen, dass bei 
der geplanten Umwandlung der bayerischen Erstaufnahmeeinrich-
tungen in sogenannte Ankerzentren Kinderrechte, das Recht auf 
Bildung sowie das Recht auf Privatsphäre gewahrt werden und 
dass insgesamt besonders vulnerable Personengruppen geschützt 
werden und wie bewertet sie in Hinblick auf alle genannten Punk-
te die bisherige Situation in den bayerischen Erstaufnahmeein-
richtungen? 

 

Jutta Widmann  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wann ist der Baubeginn für das 
Grüne Zentrum Landshut geplant, wurde der Kaufvertrag zwi-
schen der Stadt Landshut und dem Freistaat Bayern bereits unter-
schrieben und wer (Behörden, Verbände oder Organisationen) 
wird in das Grüne Zentrum einziehen? 

 

Margit Wild  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Planungs-
schritte zum Aufbau des - in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder erwähnten - Forschungsinstituts 
für neue Immun- und Infektionskrankheiten in Regensburg, mit 
welchem Zeithorizont und mit welcher Größe an eingeplanten 
Finanzmitteln? 

 

Herbert Woerlein  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund der, in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder am 18.04.2018 angekündigten 
Schaffung von Reiterstaffeln der Bayerischen Polizei in jeder 
Großstadt in Bayern frage ich die Staatsregierung, in welchem 
Zeitraum und zu welchen Kosten die neuen Reiterstaffeln einge-
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richtet werden und welche Erfahrungen über Verletzungen von 
Menschen durch Polizeipferde in den vergangenen zehn Jahren 
gesammelt wurden? 

 

Isabell Zacharias  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Planungs-
schritte zum Aufbau des – in der Regierungserklärung von Minis-
terpräsident Dr. Markus Söder erwähnten – Healthcare-Robotik-
Zentrums in Garmisch, mit welchem Zeithorizont und mit wel-
cher Größe an eingeplanten Finanzmitteln? 

 

Benno Zierer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, ist ihr bekannt, dass die Bundesre-
gierung derzeit den Einsatz einer Expertenkommission zur wis-
senschaftlichen Begleitung von Fracking-Probebohrungen in 
Deutschland vorbereitet, sind ihr konkrete Projekte bekannt, die 
diese Kommission begleiten soll und steht die neue Staatsregie-
rung unter Ministerpräsident Dr. Markus Söder nach wie vor zu 
ihrem klaren Nein zu Fracking-Bohrungen aller Art in Bayern? 
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